

搭建国际交流平台 打造国内一流新生儿科品牌

——郑州市儿童医院成功举办国际新生儿继续教育学习班

本报记者 汪辉 汪静文 通讯员 赵双印 张琳华 樊星文/图



省卫生厅副厅长黄玮在开幕式上致辞

搭建合作发展平台 拓展国际化视野

近年来,郑州市卫生系统高度重视科研教学工作,设立博士创业基金,培养科技领军人才,送出国外高端培养等有力举措,成效显著,走在了全省前列。郑州市儿童医院是河南省唯一一家二级综合性儿童医院,承担着全省儿童的医疗保健任务。尤其近年来在手足口病、甲流防控等方面反应迅速快捷,工作扎实有效,措施得力,为实现省委、省政府提出的“两高一低”防控救治目标做出了突出贡献。

此次学习班上,国际知名教授带来了国际上新生儿专业的最前沿思想和最先进经验,必将极大地促进我省新生儿专业的发展水平,进一步降低早产儿的死亡率,提高全民族人口素质。同时,为全省儿科领域提供了合作与发展的良好平台,多途径拓展了国际化视野。下一步,我们要以此为契机,大力实施卫生科技创新型人才培养工程,在组织高层次人才出国培训、“院院合作、院校合作、院研合作”等方面下工夫,全面提升人才质量和创新能力,增强医疗核心竞争力,为中原经济区建设提供良好的健康保障。



副市长刘东致辞

增进国际交流合作 促进儿童健康事业发展

儿童健康事业是一项关系人类健康的基础工程,是一项造福子孙后代的神圣事业。市委、市政府高度关注儿童医疗卫生事业。“十一五”期间,全市卫生工作取得了较好成绩,婴幼儿死亡率由8.95%下降到5.21%,5岁以下儿童死亡率由10.42%下降到6.40%。“两规划、两纲要”中的主要卫生目标提前达标,儿童生存、保护和发展的水平大幅度提高,健康状况明显改善。

国际新生儿继续教育学习班在郑州市隆重召开,为致力于儿童专科领域的医务工作者们提供了相互交流、共同传承的良好平台。我相信,有各位教授和专家学者的倾情参与,有会议承办单位的精心组织,本次学术会议一定能够达到增进国际间技术交流与合作,提高专科理论知识和服务水平,促进儿童健康事业飞速发展的目的。同时对我市医疗卫生工作在科技创新、人才提升方面也必将起到极大的推动作用。

今年是“十二五”规划开局之年,也是推进郑州都市区建设的起步之年。全市卫生系统要以优质医疗资源倍增工程和推行精细化管理为重点,立足于培育高素质人才,推动科技创新,全面提升卫生系统人才质量、创新能力和核心竞争力。



国际知名专家在作报告



聆听

4月11日至13日,由国际新生儿继续教育组织、郑州市儿童医院共同举办的国际新生儿继续教育学习班在河南宾馆隆重开班。省卫生厅副厅长黄玮、副市长刘东、市卫生局局长顾建钦等出席开幕式。

此次学习班不仅仅是新生儿科领域高水平的学术国际“大腕”云集论剑,更是我省新生儿科首次承办如此高规格的国际性继续教育学习会议,来自美国、英国、德国、瑞典、奥地利等国家的国际知名教授,围绕“极低体重组和超低体重组的管理”、“新生儿窒息复苏的最新进展”等17个新生儿学术界最为关注的课题进行全英文讲学,更为重要的是会议上,市儿童医院特聘瑞典哥德堡大学教授、国际继续教育组织中国分中心主任朱长连为首席专家,对促进我市新生儿救治水平意义非同凡响。

近年来,市儿童医院坚持走集团化发展道路,努力打造中原儿童医疗集团,现拥有4所医院(儿童医院本部、西区分院、东区分院、康复医院)、十大诊疗中心。

市儿童医院新生儿科是我省最早成立的新生儿科之一。经过20多年的不懈努力,该院新生儿科目前已成为国内一流、设备先进、技术精湛的郑州市专业学科,2010年被郑州市卫生局确定为“郑州市新生儿疾病治疗中心”。

今后,如何不断攀登新生儿救治技术国际高峰,实现医院健康可持续发展?市儿童医院院长周崇臣表示,医院将布局着眼于“东、中、西”集团作战,人才建设引入医学院士等国内权威专家,学科建设谋划与国际接轨,外树形象、内强素质,抓管理、创特色、树品牌,努力将市儿童医院打造成大型现代化儿童医疗保健中心。

打造“名院名科名医” 彰显强大技术实力

市儿童医院之所以能举办如此高规格的国际性会议,缘于该院在儿科救治等方面成绩令人瞩目。

医院拥有50年悠久历史,是省会郑州唯一一家集医疗、科研、教学、预防、康复、保健为一体的三级综合性儿童医院,承担着全省及周边省份儿童的医疗保健任务。目前,医院开设床位1200张,临床医技科室38个,年门诊诊疗人次100余万,年出院病人约3.5万人,年急诊10余万人次。

医院拥有小儿急重症专科、小儿血液科、儿童脑瘫康复中心、小儿外科、小儿呼吸科以及新生儿科6个省市重点特色专科。脑瘫康复中心、小儿血液科、血液病研究实验室以及心胸外科专家、技术、设备都处于全省领先水平。

在重大公共卫生事件中,勇于担起社会重责,在“手足口病”、“问题奶粉”、甲流等事件中实战经验丰富,被确定为河南省重症病例救治定点医院。

近年来,医院着力打造“名院名科名医”,加强和完善“两所、两站、两室、两基地和六大重点专科体系”建设,即市儿科医学研究所、市儿童脑瘫康复研究所;市儿童疾病院士工作站、市卫生系统博士后科研工作站;市儿童血液病重点实验室、市变态反应实验室;市康复培训基地、早产儿高危儿干预基地。医院在小儿复杂先天性心脏病手术、腹腔镜微创治疗及神经、呼吸、内分泌、血液透析、耳鼻喉等专业疾病的诊断及治疗设备居国内领先地位。

积极搭建科研创新平台,加强高层次对外交流,内培外引高端人才,做大做强优势专科,核心竞争力持续增强。2010年,医院申报并获批市儿童医院院士工作站、市血液病科技创新团队、市儿童血液病研究重点实验室、博士创业基金2项;获省卫生科技创新人才1人,市科技创新骨干34人;9项省市科技攻关项目通过专家组鉴定,共获科研项目立项、评审、获奖35项。

积极与国外接轨,广泛开展国内外学术交流。仅去年医院就举办各类学习班9个,其中国家级学习班3个;PALS学习班获卫生部国家级继续教育项目;聘请国内外知名专家来院授课47人次,多途径拓展了医院国际化视野。

同时,医院鼓励在职医务人员深造,鼓励各专业技术带头人进入国家及省、市级学会任职,为进一步加强该院专科建设、培育优势学科发展提供了可靠的人力资源保障。

注重打造拳头专业科室,目前已获批市儿童医院康复医院、康复医学研究所和郑州市“十大诊疗中心”,形成了“人无我有,人有我精,人精我专”的特色专科体系。

拓展五大管理“秘籍” 升华服务品牌内涵

“爱心、奉献、敬业、创新”是市儿童医院秉承的医院精神,“关爱儿童、奉献爱心”是医院的办院宗旨;崇尚“患者至尊、医德至上、医技至精、服务至诚”是医院的服务理念。

围绕高质量、高标准、高要求的发展理念,市儿童医院在院长周崇臣等领导的带领下,积极创新拓展五大管理“秘籍”,不断升华服务品牌内涵。

优化就诊流程,服务能力明显增强。市儿童医院实行三级预检分诊制度和“一站式划价收费”服务,推行门诊专家和窗口科室差时工作制、弹性排班制,预约挂号工作全市领先;增设外科门诊24小时值班。

扩增诊疗区域,环境布局日趋完善。医院压缩非业务用房,增加医疗用房及专科诊室,在门诊功能科、眼科、外科、耳鼻喉科等增加病人候诊区面积;陆续完成包括门诊大厅、住院部大厅、急诊科输液大厅改造等400余万元的基建工程,病人就诊环境明显改善。

完善急救体系,患儿生命通道更畅通。医院规范急诊抢救室设置,新建急诊综合病房,增加病区内抢救单元,增开儿童重症监护病房二区(手足口监护),扩大内科儿童重症监护病房床位,调整重组院内资源等多项措施,形成院前接诊、急诊抢救、急诊留观、急诊综合病房和重症监护“五位一体”的急诊救治大体系,全年接诊危重症患儿1746人次。

开展信息化建设,促进医院高效运营。医院将信息化

建设作为全院阶段性中心工作和重点工作,实现了信息化系统从以经管核算为中心到以方便临床医护为中心的转变,简化了就医流程,缩短病人等候时间。

走集团化道路,提升规模综合实力。占地296亩,投资6.36亿元,规模1000张床位的郑州市儿童医院(东区)项目已开工建设,此外积极筹建西院区院和老院区影像医技楼。在持续本部发展的基础上,医院“东、中、西”战略性发展格局已经形成,医院的综合实力将进一步提升,为河南儿童看病就医提供更优质服务。

与此同时,医院大力开展医疗服务“大练兵”、“全员全岗全程优质服务”、“让群众放心满意”等活动,有效提升了基础医疗护理质量。

勇担社会责任,爱心公益活动不断。2010年,在“手足口病”、甲流等重大公共卫生事件发生时,市儿童医院全力以赴第一时间担起社会重责,经受了一次次严峻的考验,圆满完成各项任务。

在手足口病救治工作中,医院被省卫生厅确定为河南省重症病例救治定点医院,救治成功率省内第一。他们外出巡诊南阳、驻马店、周口、洛阳等地,参与外危重病人的会诊抢救工作,培训当地医务人员,为全省打赢“手足口病”救治攻坚战做出了突出贡献。

去年,医院共举办12期不同内容卫生健康大讲堂,定期组织专家到市儿童福利院进行免费医疗服务;组织开展“六一”大型义诊活动、“十一”大型义诊活动等20余项大型活动;为玉树灾区捐款20.66万元,向红十字会捐助小儿先心病救助资金100万元,为部分贫困患儿救助,成功救助连体婴儿、温县五胞胎等,帮助26名血液病患者申请小天使基金,一系列“献爱心”公益活动,在社会上产生了积极影响。

市儿童医院一向致力关爱孤儿儿童,省民政厅领导日前到医院调研,计划将医院设定为孤儿儿童救助医院。

组建儿童医疗集团 跻身国内一流行列

今年是“十二五”规划开局之年,也是推进郑州都市区建设的起步之年。

“十二五”期间,市儿童医院的目标是完成“14680”工程,即:组建一所河南省儿童医疗中心暨中原儿童医疗集团,发展和建设四个分院(东区医院、本部医院、西院区、康复医院),加强六大工程体系建设(科研工程体系建设、人力资源工程体系建设、硬件工程体系建设、专科工程体系建设、文化工程体系建设、品牌工程体系建设),完善“两所、两站、两室、两基地”和“十大专科诊疗中心”(市小兒外科诊疗中心、市小兒先心病诊疗中心、市儿童血液肿瘤疾病诊疗中心、市儿童急重症救治中心、市新生儿疾病诊疗中心、市儿童气管异物诊疗中心、市早产儿视网膜病变筛查中心、市儿童生长发育及遗传代谢疾病诊疗中心、市儿童肾脏及免疫疾病诊疗中心、市儿童哮喘诊疗中心),在质量与效益并重、规模与内涵齐升的基础上,确保社会效益和经济效益再上新台阶。

3月8日,省委常委、市委书记连维良到市儿童医院(东区)项目建设工地实地调研时指出,儿童医院要快速发展,要打造省区域医疗中心、附属儿童医院、中原医疗集团;在加快东区项目建设的同时要注重前期设计,要与国际接轨,高标准、严要求,充分体现人性关怀。

如今,市儿童医院(东区)项目建设如火如荼。该项目占地300亩,投资6.36亿元,开设床位1000张,2013年底将投入使用。今年“六一”,西院区也将投入使用。届时,市儿童医院将形成以本部为中心,东区、西区互为补充,各有重点、亮点的医疗服务体系,组建河南省儿童医疗中心暨中原儿童医疗集团,实现“省内第一、国内一流、国际知名的大型现代化儿童医疗保健中心”的总目标指日可待。

“市儿童医院将以此为契机,不断地引进新生儿专业新技术,进一步扩大与国内外同行的交流,着力塑造国际一流专业学科。”周崇臣欣喜地表示,今后医院将以优质医疗资源倍增工程和推行精细化管理为重点,在加强专科建设、完善科研体系、国际国内接轨上下工夫,努力将市儿童医院打造成大型现代化儿童医疗保健中心。



郑州市儿童医院聘请瑞典歌德堡大学朱长连教授
首席专家聘任



市卫生局局长顾建钦主持会议



市儿童医院院长周崇臣致辞



交谈



专注

